



Александр Николаевич Щеглов

АЛЕКСАНДРУ НИКОЛАЕВИЧУ ЩЕГЛОВУ СЕМЬДЕСЯТ ЛЕТ

17 октября 2003 г исполняется 70 лет известному ученому археологу, историку, специалисту в области классических древностей Александру Николаевичу Щеглову. С именем Александра Николаевича связаны наиболее интересные археологические открытия второй половины XX века в изучении античного Северо-Западного Крыма. Им была создана и проверена на практике собственная оригинальная методика полевых и камеральных исследований. А.Н. Щеглов автор множества передовых научных идей, как в теории, так и в практике археологической науки.

Александр Николаевич родился 17 октября 1933 г. в г. Великие Луки Калининской (ныне Псковской) области). Во время Великой Отечественной войны, в эвакуации в Курганской области, он поступил в начальную школу. После ряда переездов, в 1949 г. семья переехала в г. Херсон, где Александр Николаевич впервые соприкоснулся с тем делом, которому впоследствии посвятил всю свою жизнь — археологией. В 1950-1951 гг. он поступил на работу в Буго-Днепровскую археологическую экспедицию АН УССР (отряд И.Д. Ратнера). В апреле 1954 г. его приняли на должность лаборанта Симферопольской археологической экспедиции Крымского филиала АН СССР, где под руководством П.Н. Шульца Александр Николаевич приобрел основные навыки исследовательской работы. С этого времени судьба А.Н. Щеглова навсегда связа-

на с археологией и историей Северо-Западного Крыма. С 1958 г. он работает в Херсонесском историко-археологическом музее (ныне — Национальный заповедник “Херсонес Таврический”) сначала младшим научным сотрудником, а затем — заведующим отделом раскопок. Годы работы в Херсонесе становятся для А.Н. Щеглова временем стремительного общеобразовательного и профессионального роста. Он поступает на исторический факультет Харьковского университета и досрочно завершает полный курс обучения 1964 г. Работая в Херсонесе, Александр Николаевич проводит свои первые разведки и раскопки, появляются в печати его первые научные статьи и публикации. Именно здесь у А.Н. Щеглова формируется стойкий интерес к памятникам хоры северопонтийских полисов. К концу 60-х годов у А.Н. Щеглова сложился в основном собственный взгляд на историю развития дальней хоры Херсонеса в Северо-Западной Таврике. Его работы в этой области были настолько новы и оригинальны, что в 1968 г. по приглашению П.Н. Шульца Александр Николаевич переезжает в Ленинград на работу в группу античной археологии ЛОИА АН СССР (в дальнейшем отдел истории античной культуры ИИМК РАН), где и трудится по сей день. Здесь окончательно формируется и далее развивается исследовательский талант Александра Николаевича. В 1971 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию

цию. Ежегодно в отечественной и зарубежной печати появляется несколько статей А.Н. Щеглова по различным проблемам археологии и древней истории. К настоящему времени им опубликовано более 230 научных работ.

С 1959 г. Александр Николаевич занимается полевыми исследованиями памятников античной эпохи в Северо-Западном Крыму. Он беспрерывно руководит созданной им Тарханкутской экспедицией (с 1968 г. экспедицией ЛОИА-ИИМКРАН). В рамках этой экспедиции были проверены и зачастую впервые внедрены в практику полевых исследований многие новейшие оригинальные методы археологического поиска. А.Н. Щеглов всегда был и остается страстным пропагандистом использования в археологии методов точных наук. В Тарханкутской экспедиции получили первые навыки полевой археологии несколько сотен студентов различных ВУЗ'ов, некоторые из них выбрали археологию своей профессией.

С 1968 г. А.Н. Щеглов ведет преподавательскую деятельность в Санкт-Петербургском государственном университете. Он также руководит аспирантами и соискателями ИИМКРАН. Им воспитано несколько поколений исследователей, которые активно работают в России и странах СНГ.

Долгие годы Александр Николаевич является председателем отдела

полевых исследований ИИМКРАН, председателем Библиотечного Совета ИИМКРАН, членом координационного Совета Института археологии АН Украины. Александр Николаевич Щеглов всегда активно сотрудничает с зарубежными коллегами. Он был инициатором проведения с 1994г. совместных работ по комплексному изучению археологических памятников Северо-Западного Крыма в сотрудничестве с археологами из Дании, став научным руководителем этих работ. В результате успешного многолетнего сотрудничества в 2002г. при университете г. Аргус был создан Центр по изучению античного Северного Причерноморья. Создание этого научного центра – во многом заслуга юбиляра.

Научные труды и идеи Александра Николаевича Щеглова хорошо известны и снискали заслуженное признание научной общественности. А.Н. Щеглов встречает свой юбилей в расцвете творческих сил. Он полон новых оригинальных научных идей и находится в постоянном поиске путей их скорейшего воплощения в жизнь.

Поздравляя Александра Николаевича с юбилеем, научные коллективы Национального заповедника "Херсонес Таврический" и Крымского филиала Института Археологии НАН Украины желают ему крепкого здоровья, бодрости духа и дальнейших успехов в научной и педагогической деятельности.

Редакционная коллегия